

HATÁRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1.

Egyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadóulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

ELMENTEK

a lengyelek az egyik hadikórházból. Meggyógyultak, vissza tehát a frontra, így a parancs. Mikor útnak indultak, sirtak, keservesen. A kórházban maradt betegek is sirtak, nagyon sirtak. Az ápolónők még jobban. Két aranyshiv pedig legjobban. Ez a kettő tudta legjobban átérzeni a távozó lengyelek fájdalmát, akiknek már nincsen otthonuk, nincsen vagyoniuk, még családjuk sem. Ott volt mindez valahol Galiciában. De hol van most?

A hős lengyel katonákat nagyon szerették a kórházban. Tenyéren hordták őket, megérdemelték. Azt a sok elemőzsiát, meg ajándékokat is, amivel útnak bocsátották őket. A feleség bucsuja a férjöt nem lehet meghatóbb, mint ezeké volt. Akkor sem sírnak többet a szemek. Istenem; de fájdalmasan megható is volt ez a válás.

Elmentek a lengyelek. De kettő nem mehetett velük. Kettő harc képtelen, úgy találta őket az orosz golyó. Katonának nem valók, pedig az egyik oroszlán volt a csatában, vitézségi érme is utban van már hozzája. Hazamehetnének. Haza? De hiszen nekik nincsen már haza. Ahol nekik otthon volt, ott most csak zsaratnok és orosz muzsik van. Nagyvilágba menjenek? A háború alatt még ezt sem szabad a harc képtelen katonáknak.

De nem is kell menniük. Az a két szív, amely legjobban megsiratta a bucsuzó lengyeleket, nyújt nekik most ott-hont. Magához fogadta őket. Az ő házuk lesz az új hajlék. Az ő szeretetük lesz a régi pótlója, amelyet odaönn vala-

hol az orosz tűz-vas perzselt fel egészen. Istenem, de jönnek, de szépnek, de aranyosnak teremtette a magyar nőt, a magyar asszonyt. Hiába, csak igaz az a közmondás: hogy nincsen annak párja. Szeretném megmondani ennek a két szívnak a nevét, megmondani mindenki-

nek, de nem szabad. Amit a jobb kéz tesz, ne tudja a bal, így mondták nekem, mikor a két szegény lengyel sorsáról gondoskodtak. Az aranyshivék névtelen hősei maradnak, de annál több fohász száll értük az Urhoz, hogy áldását mindkét kezével szórja le rájuk.

Minden fronton áll a harc.

Meghiusult francia támadások.

Galicia és a Kárpátok.

A helyzet változatlan. Oroszlengyelországban a Nida alsó folyásánál tegnap makacs harcok voltak. Itt az oroszok támadásba mentek át s több helyen jelentékenyebb erőkkel megkísérelték a folyó völgyén átkelni, azonban nagy veszteséggel mindenütt visszaverték őket. Gyalogsági támadások alatt a szomszéd szakaszokban heves ágyuharc folyt, amely több órán át tartott.

A többi arcvonalakon jelentékeny esemény nem történt.

Egy tevékeny földentő járőrünknek sikerült tegnap éjjel az ellenséges állást áttörni, a mögötte fekvő helységbe behatolni és egészen az ellenséghez ezredparancsnok lakásáig előnyomulni. Erről a merész vállalkozásról a járőr egy elfogott tisztel és hat más fogollyal tért vissza.

Miután újból megállapítást nyert, hogy az orosz hadsereghez tartozók osztrák-magyar egyenruhákat használnak, hogy járőrökön és kisebb osztagokon rajta üssenek, újból hangsúlyozzuk, hogy az ellenség olyan tisztjeivel és legénységével, akik a háború törvényeit és szoká-

sait ily módon megsértik, nem mint hadviselő felekkel fogunk elbánni.

A nyugati hádszintér.

Nieuport és Yperen környékén és ezektől délre csak tüzérségi harcok folynak.

La Boissellenél, Albértól északra a franciáknak egy támadása teljesen meghiusult.

Soissonsól északra a franciák csak legfeljebb árkaik egy kis részében vetették volt meg a lábukat, újból támadtak; eddig sikert nem értek el; a harcok még folynak.

Soupir közelében a legutóbbi napokban nem volt harc.

Perthestől keletre csapataink a töltik elfoglalt árokra visszafoglalták. Az ellenségnek súlyos veszteségei voltak.

Az Argonneokban támadásaink előbbre jutottak.

Felső Elzászban általában nyugalom volt.

Keleti hádszintér.

Keleti Poroszországban és északi Lengyelországban a helyzet változatlan. Lengyelországban a Visztulától nyugatra fekvő részében támadásaink a kedve; zötnen időjárás miatt csak lassan jutnak előre.

Hindenburg ezredének kitüntettettjei.

A 69-ik gyalogezred eddig 150 kitüntetést kapott. A kitüntettek egy részét már közöltük. A kitüntetések folytatátlagos közléss a következők:

Legfelsőbb elismerésben részesültek: (Signum Laudis). Quatter József, Kadler Antal századosok, Rezes László hadnagy.

Vitézségi arany érmet kaptak: Prei István őrmester, Vida Ferenc, Vahauer László, Csik László tart. zászlósok.

I osztályú ezüst érmet kaptak: Hambrusch Adalbert hadnagy, Simon Kálmán tisztiszolga, Czei József tizedes, Som Miksa közlegény, Tóth János törzsőrmester, Takács Pál őrmester, Horváth Ferenc őrmester, Pötördy István, Tolnai József őrmester, Henkel Jakab törzsőrmester Sebő János őrmester Jittrich József szakaszvezető, Fűrész Mihály őrmester, Kainz Mihály szakaszvezető, cimztes őrmester, Tóth István őrzvezető, Csicsa Mihály közlegény, Hesz László, Bucek János, Tauber Hugó, Fehér Ferenc tart. zászlósok, Farkas Pál őrmester, Márkus Aladár tart. zászlós, Horváth József, Pomoti József szakaszvezető, Kovács Lajos. Szabó János tizedes, Gudics József, Kivencz József őrzvezető, Bózsoki János szakaszvezető.

II. osztályú ezüst érmet kaptak: Csapó József, Kutrik János, Bognár János szakaszvezetők, Fauszt Rudolf, Tokos Ferenc, Vég János közlegény, Fittler János tisztiszolga, Nagy Imre szakaszvezető, Pleischer János tizedes, Szabó András őrzvezető, Szönyegi Mihály, Szabó III. István őrzvezető, Geng Ferenc, Farnády József tizedes, Kolozsváry István őrzvezető, Molnár Mihály szakaszvezető, Csapó József tizedes, Kucukcska Károly tizedes, Tóth István közlegény, Nagy Ferenc, Nyikos József, Danics Ignác, Paulovits Nándor, Domány János, Pósz Pál, Tarló Mihály közlegények, Mosonyi Lajos, szakaszvezető, Ujfalusi József közlegény, Kertész Gyula szakaszvezető, Baller György őrmester.

SOVEGJARTO vaszonruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinor barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott arak mellett.

BEVONULÓ KATONÁKNAK!

Vizhatlan
hadicipők13, 15, 24—
Triko ingek, nadrágok
2 60, 3, 4—

Swetterek

4, 12, 16—

Ujjasmellények

5, 10, 18—

Gyapju lábszár-
védők

2, 4, 6—

Börgamasznik

12, 13, 20—

Meleg keztyűk

—80, 1 50, 2 80

Meleg harisnyák

—60, —80, 1 60

Hósapkák

1 50, 2, 3—

Érmelegítők

—50, —60, 1—

KNAZQVITKY BÉLA

Baschlik vízmentes
divatruházában.gumi hósapka 5 korona.
Telefon-szám 163.

vezető, Holvait János, Géro József örvezető, Hangya József, Mohos Lajos, Gerstnecher Ferenc közlegény, Németh József, Patony János, László József, örvezető, Ugrits János tizedes, Havel Mihály örvezető, Jellinek István, Fekete István, Kersics József, Szilárd János közlegény, Simonyi János szakaszvezető, Igaz Sándor örvezető, Borbély József, Énekcs László, Csapó Gyula, Benics Ferenc, Boldizsár János, Ertl Fere c, Kocsis Gábor, Blumann János, Moritz József, Horváth Mihály, Pataky Ferenc, Badics Mihály, Greilich József, Szabó József, Végh János, Kelemen Sándor, Gruszinszky Mihály, Leiner Antal, Kuruc István, Horváth János, Szabó József, Takács István, Horváth Sándor, Stumperger Sándor közlegény, Szili Pál, Szalay Sándor szakaszvezető, Kovács István, Vadász Ferenc tizedes.

A képes heti folyóiratok között első helyen áll az ELET. Szépirodalmával és művészi képeivel a legkedveltebb. Megjelenik minden vasárnap Budapest. Fehérvári-ut 15/c.

A hadifoglyokkal
lehet levelezni.

Sok utánjárásba, még több vesződségbe került eddig a hadifoglyokkal való érintkezés. A hadifoglyok hozzátartozói Bécsen, esetleg Genfen át küldtek eddig levelet, pénzt fogságba esett szeretteiknek.

Erre nincs szükség. Van Budapestén egy intézmény, mely mindezt ellátja. Címe: *Hadifoglygyámoltó Bizottság* Budapest Üllői ut 1. Elvégez ez az iroda mindenemű tudakozódást és készséggel válaszol is rá. Aki pedig tudomással bír a hadifogoly hollétéről, annak levelezését, pénzküldeményét szívesen közvetíti. A levelek borítékát nem szabad lezárni, csapattestet, rangot pontosan ki kell tüntetni. A borítékra feltűnően rá kell írni „Prisonnier de guerre“.

Pénzt is lehet küldeni 300 koronáig. A nemzetközi postautalványokra is rá kell írni „Prisonnier de guerre“. Portót sem

erre, sem a levelekre nem kell tenni.

Az iroda működése teljesen díjmentes. Csomagot a hadifoglyoknak küldeni nem lehet.

Kinos kérdések
felelet nélkül.

Lapunk egy másik olvasója a városi ügyekkel kapcsolatban a kinos kérdések sorozatát a következőképp folytatja:

1. Lehet-e olyan munkáért pénzt követelni, amelyet még be sem fejeztek. Tessék csak megnezni, nem egy utca akad olyan, amelyben a házi csatlakozások készítésekor felszaggatott gyalogjáró (aszfalt és kockakő) ma is helyreállítatlan van; már pedig — úgy tudom — abban a hirtelenségszámlában benne van a helyreállítási költség is!

2. Az a költség, amelyet a közgyűlés megszavazott, (amely határozathozatal azonban felelősség alatt áll), csak a vízvezetési csatlakozásokra vonatkozott, hiszen akkor a csatornázási költségeket maga a mérnökség még

megközelítőleg sem tudta, anélkül kevesebb fogadhatta el a közgyűlés. Hogyan követelhetik most mégis a kettőt (megszavazás nélkül is) egyszerre?

3. Az a költségelosztási tervet, amelyet a közgyűlés a vízvezetési csatlakozásokkal kapcsolatban elfogadott, nem annyi volt, mint amennyiről most fizetési meghagyást küldenek. Hogyan szaporodott meg időközben?

4. Talán elvárhatnák a h. tulajdonosok, hogy részletes kimutatást küldjen nekik a költségekről, ne csak egy összegben dobják oda azt a rémes számot?

5. A csatlakozások költségeinek kivételése a vízvezetési és csatornázási szabályrendelet azon rendelkezése alapján történt, hogy a város tulajdonát képező terület alatt, a város tulajdonaként, a háztulajdonosok minden beleszólása nélkül készített csatlakozások költségeit a háztulajdonosoknak kell megfizetniük. Igen ám, de — tudommal — ezek a szabályrendeletek végleges jóváhagyást, maig sem nyertek. Hogyan lehet tehát egy jóvá nem hagyott rendelkezést foganatosítani?

A 17-es honvédek a Chyrowi
csatákban.

1914. okt. 11-től nov. 4-ig.

Chyrow egy tipikus galíciai város, Prsemyszlól délre fekszik, éppen ott, hol a Lisko felől vezető szoros szétnyílik, vasuti gépcőpont, Sambortól egy jó napi menetre, a vidéket jó részt rutének lakják.

Ugy-e bár ezen rövidke kis leírás semmit sem mond, nekünk 17-es honvédeknek e város sokat jelent, mert ott védünk mi 26 napig becsülettel, dicsőséggel egy darab földet, alig nagyobb mint a Sóstói gyakorlótér, egy földszántót a muszka tulerő ellen, és sánc mögött temettünk el 220 derék, híven küzdő honvédek és e sánc mögött felállított segélyhelyen kötözték be orvosaink 675 embert, e szívós kitartással védett galíciai rög a mi metetők, gyászunk, örömünk és becsületünk száca el nem porladó emlékoszlopa.

De hát hogyan kerültünk mi Chyrowba?

A 2. lembergi csata után, midőn seregeink az általános helyzetben beállott kedvezőtlen fordulat következtében a Kárpátok hatalmas hegygátja mögé vonulnak vissza,

az orosz hadak megvetik lábukat a rutén Galiciában egészen a San folyóig, körülzárták Przemysk várát és az elfoglalt területen kezdenek berendezkedni. A lakosság a hódítót mindenütt újjongva fogadja, a faluk lakosainak aprajánnya virággal kezében üdvözli a muszka csapatok tábornokait, kezét csókol a muszka vezéreknél, szóval nagy az öröm.

Ezen öröm azonban nem sokáig tart, mert seregeink az új és kedvezőbb csoportosítás után okt. 4-ikén megkezdik az offenzívát s a Sanok, Zagorze, Lisko területig előretolt orosz előcsapatok megkezdik a gyors visszavonulást a Sanon túl Sambor felé, felszabadul Przemysl, a seregek hangulata emelkedett, a honvéd mit sem törődik a ros z lábbelivel, a ros z időjárással, a havas esővel, a dermesztően hideg északi széllel, a feneketlen sárral, a muszka által felrobantott hidak okozta élelmezési, nehézségekkel, hisz lohol a muszka, talán már Galiciából is kitakarodott, reméli mindenki.

A mi hadosztályunk okt. 10-ikén ér Chyrow alá, előttünk egy másik hadosztály menetel, a kép e napon egyszerre megváltozik. Délután 6 órákor megszólnak az előttünk menetelő hadosztály ügyi,

kepel a géppuska, ropognak a puskák, itt tehát az orosz az örünk előtt.

Se baj, szólal meg az egyik honvéd, legalább visszafizetjük a muszkanak Rohatit.

„Fiuk, holnap sok muszkat foghattok“, mondja a napiparancs.

„Lembergig meg se állunk, de előbb kiürítjük a nagy sambori muszka raktárokat, száraz szobában alszunk, selyem ágyban pihe-nünk“, mondják a tiszték.

Vérmes remények, hui ábrándok!

Ezredköt okt. 11-ikén a Chyrow—Przemysl uti mentén felvonul és mit látunk!

6—7 kilométerre előttünk áll a muszka nyakig beásva, shrapnel ellen védő ernyők alatt, a szomszéd hadosztálynál egész nap dörög az ágyu, az öregek és ifjúk, kattog a géppuska, a chyrowi kólostorra kitűzik a vöröskeresztes zászlókat, az egészségügyi kocsi mák szállítják a sebesülteket, a faluk lakói eltűnnek, vége az öröme-nek, a káftanos polgártárs szekerére rakja silány portékáját és kezd menekülni, az eső emellett csak úgy szakad; mi táborozunk.

Másnap parancsot kapunk, hogy a Felsztyen-Wegzeliskai utig nyomuljunk előre s ott ássuk be magunkat; „néktek csak védeni kell az

állást“, mondják a vezérkari tiszték, mert a döntés Przemyslnél és Starazelnál fog megtörténni.

Elnyomulási terepünk dombos, később sík, itt-ott erdővel borított; ágyuink is megszólalnak, keresik az orosz tüzéréget, de az meg nem szólal, hallgat mint a sír, alighanem meglepetésre készül, ránk akarja magát vetni alattomosan; délután 3 óráig lassan átvergődünk az erdős dombos terepen, megállunk egy erdőszélén, előttünk a 3. honvéderedmél állásban van.

Délután 4 órákor az elnyomulást újból megkezdjük, az 1. és 2. zászlóalj első vonalban, jobb szárnyunk Grodovice falura támaszkodik, és mi kiürünk a sík terepre; e pillanatban ránk csap a lesben álló orosz tüzéréség, sejtésünk szerint 3 ezer ütég — 24 ágyu — hevesítő kezdet mindenféle csapatok a granát, pattog a shrapnel, elnyomulásunk egy percig szünetel, a honvéd hasra vágja magát s várja a tűz megszűnését. A századok, szakaszok, rajok most már egyenként szökve nyomulnak előre s mire ránk borul az est, elértük a kiutalt állást; megszáljuk a fásort s kezdődik az éjjeli munka, a sáncépítés.

Folyt. köv.

Bevonuló népfelkelők figyelmébe!

Alsóing és-nadrág gyapju és teveszorból, gyapju svetter, teveször- és szőrme mellény, nyakvédő, hósapka, érmelegítő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és börgamasznik, kötött- és báránnyelveléses keztyű, teveször-harisnya, talpmelegítő, szőrme gallér, zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban

NOFITZER-nél kapható.

Vízhatlan hátizsák, „Baschlik“ fejtendő és takaró-pokröcből nagy választék.

6. Ha a szabályrendelet rossz, még ha már jóváhagyást nyert volna is, meg kell változtatni. A csatlakozásnak költsége jog és igazság szerint a vízvezeték mű költsége, amelyet a házigazdák nyakába varrni a legnagyobb méltánytalanság. Ezt érzik a városvezetés is. Miért nem javasolja hát a tanács, hogy a szabályrendeletet (más városéhoz hasonló szellemben) ily irányban változtassák meg s ekként a házigazdákat a lehetetlen követelésekkel való zaklatásuktól megkíméljék?

7. Miből fizeti meg a város a maga házai után esedékes, több ezer koronára rugó kapcsolási költségeket, mikor a költségek téssben erre egy filiérnyi fedezet sincs?

Közigazgatás.

Ugy, a városi mint a megyei közigazgatási bizottság tegnap délelőtt tartotta rendes havi ülését. **Hunkár** Dénes főispán elnöklésével.

A városi közig. biz. ülésén a havi jelentéseken kívül már nevezetes tárgyat nem volt. A havi jelentések a következők:

All. épít. hivatal.
A múlt havi folytonos esőzés az utakat jelentékenyen megrongálta s a városban levő nem burkoltszakaszok helyenként csaknem járhatatlanok.

Pénzügygazgató jelentése.
Székesfehérvárott a múlt hóban pénztári követelés volt 2.507.841 K. befizettetett 2.308.067 K. maradt hátralék 289.773 K.

Tanfűgyelölő jelentés.
Az ujasorozás alkalmával 3 helybeli tanító találatot katonai szolgálataira alkalmassnak. Felmentésre egyet sem lehet javaslatba hozni, mert tanterem hiányában így is 12 tanító nem teljesíthet szolgálatot. A napokban ismét több iskolahelyiséget foglaltak le hadicélokra.

A rendőrségen.
A múlt évben a következő büntetések fordultak elő: lopás 285 emberrel és testi sértés elleni cselekvény 195, vagyon elleni és egyéb események 118, egyéb büntettek és vétségek 83 esetben.

Gazdasági felügyelői jelentés.

A múlt hóban a szántás akadálytalanul folyt. A mezei pocok által megrágott vetések szépen kioldódtak. Az állatokat kihajtani a talaj tulndevés volta miatt nem lehet. A takarmány szalma készlet beosztással fedezni fogja a szükségletet.

Az állategészségügy
a múlt hónapban kedvező volt. Ragadós állati betegség nem fordult elő a város területén.

Vágóhídi forgalom.

A helybeli vágóhídon decemberben levagott 16 bika, 107 ökör, 511 tehén, 238 borjú, 70 juh, 747 sertés, 30 malac. A fogyasztástól elvonott 2 szarvasmarha és 4 juh husa.

A vármegyei közigazgatási bizottsági ülésen kiegészítették az osztályokat a következőképpen:

A gyámügyi feltebbírói bizottság beavaszttattak: **Csontos**

Andor, gróf **Eszterházy László**, **Szűts Miklós**; a főispán ugyan-ezen bizottságba kinevezte **Kenessey Gyulát**, gróf **Bathányi Lajost** és **Szluha Dénest**.

A fegyelmi választmányba beavaszttattak **Kenessey Gyula**, **V. Vég** István, **Schaller Flóris** és **Keller László**.

Az adófelsőzámítási bizottságba: **V. Vég** István, **Csontos** Andor, **Kenessey Gyula** és dr. **Matta Árpád**.

A börtönvizsgáló bizottságba: **Szűts** Jenő, dr. **Lauschmann Gyula**; dr. **Szűts** Gedeon; **Kenessey Gyula** és gróf **Eszterházy László**.

Az áll. építészeti hivatal.

főnöke bejelenti, hogy a magyar államvasutak igazgatósága a börtön 6323 sz. reggeli csatlakozó vonatot a közigazgatási bizottság kérelmére újból beállította.

A tanfelügyelő bejelenti, hogy a pótsorozáson 7 megyebeli tanító vált be s ezek közül kettőt terjesztett be felmentésre.

A Vörös Félhold javára **Deák** Dávid kereskedő a polgármester ivén 20 K-t adományozott a Vörös Félhold javára. E nemes és a magyar-török barátságot is ápoló cél javára dr. **Saára Gyula** polgármesternél lehet adakozni.

A vízvezeték ügyében Dr. **Saára Gyula** polgármester **László Pál** városi mérnökkel ma Budapestre utazik, hogy a helybeli vízvezeték sürgős rendbehozása végett a szakértőkkel megállapodjanak.

HIREK.

Gyermekszívek a szenvedő katonáért.

Nagy mester a háború. Hősöket farag olyanokból, kikről azt hitük, hogy a légynek sem ártnak, embereket formál, lelkeket alakít; bátrabbá lesznek a félénkek s az ifjakból, a fiatalokból az érett komoly gondolkodás hurjai hangzanak. Csodálatos egy világ ez! A lövészárkok mélyen messze a hazai földtől magyarok véreznék, s míg ott messze idegenben ők a hazáért küzdenek, az alatt otthon egy ország szemé vigyáz, bámúl reájuk. S akik visszajönnek, itthon szeretetre találnak. Könyörületes, kedves, jószágos szivekre, kik a sebesültet, a szenvedőt, mint testvér szeretik, ápolják. Ezt teszük a nagyok, mert ezt diktálja a szívük, ezt a lelkiismeretük, a kötelességük. S a kicsinyek, a fiatalok, akik még nem állhatnak oda karddal, puskával a tűzvonalba a hazáért küzdeni, akik még nem valók oda hogy ápolják azokat, akik értük harcoltak, szenvedtek és sebesültek meg, azok talán elmaradnak csak egy lépéssel is a nagyok mögött?

Londonban a híres Trafalgar emléken ez a felirás olvasható: „Anglia elvárja minden fiától, hogy teljesítse kötelességét!” Ezt a mondat Anglia fiaiának mondják, de ugyanezt elmondhatnánk a mi szép magyar hazánkról is, különösen most mikor a háború zivatarja emberben; vagyonban óriási károkat okozott. Talán ez a gondolat ihlette meg azokat a kedves fiatalokat, akik egyesületbe tömörülve

megmutatni akarják agitálásukat, kedvességüket, szívük jóságát.

Egyesületbe tömörültek, hogy így vállalva, együttes erővel vigyék keresztül, amiért a szívük dobog. „Pro Patria”, a hazáért az egyesület címe, melynél poetikusabb, kedvesebb címet nem is találhattak volna. Ilyen közvetlen, kedves gondolat csak olyan kedves lélekben születhetik meg, mint a Széchenyi Imrusé. S ha aztán valakinek olyan agilis nővérei vannak és olyan jó barátai, akkor nem csodálkozhatunk azon, hogy a fiatal gondolat már szép eredményekre tekinthet vissza. Az egyesület meg alakult tisztkarral működik. Elnök lett: **Hübner Alisz**, alelnök, gróf **Széchenyi Sarolta**, pénztáros, gróf **Széchenyi Imrus**, jegyzője **Hübner András**.

Kórházakban fekvő sebesültek, hősök, hazáért szenvedő katonák örülhettek, mert olyan kedves angyal-szívek gondolnak reátok Fehérvárról, kiknek aranyisze meg fogja édesíteni a ti szenvedéseiteket, a melyet értünk s hazáért szenvedtetek.

Főispánunk megköszöni a gratulációt. Főispánunk, ki a háború kezdete óta harcol és küzd az északi harctéren, mint tudjuk, hősi, vitéz magatartásáért királyi kitüntetésben részesült. A vitéz főispánt úgy a vármegye, mint a város szívesen üdvözölte magas kitüntetése alkalmából, mire a kitüntett az alábbi kedves levelekben köszöntte meg az üdvözlést.

Méltóságos Főispán Úr!

Féjérvármegye-törvényhatóságának üdvözléte, melyet Méltóságod legfelsőbb kitüntetésem alkalmával tolmácsolni kegyeskedett, igen jól esett, érte ezennel hálás köszönetet mondom.

Vármegyénk közönsége pártkülömbőség nélkül oly közel áll szívemhez, hogy törvényhatóságának minden megnyilatkozása benső hűrt rezget meg bennem, mennyivel inkább akkor, mikor érdemtelen és csekély ténykedésem által a legfelsőbb Hadurnak megelégedését sikerült kinyernem.

Nap nap mellett alkalmam van a megye hős fiait — a hatvankilencseket — az ellenség előtt felgyülemem. A büszkeség könnyei csillognak szememben, ha róluk írok. A hős magyar katona megistülései ők. Tudja meg a nemes vármegye közönsége, hogy az ő fiait a világ első katonái kikre a végtelenségig büszke lehet, amely büszkeségnél csak a hála érzete lehet nagyobb, melyre e vitézek méltón számot tarthatnak.

Főispánja lehetni egy vármegyének, mely ily katonákat szül és nevel — öröm, de mennyivel nagyobb öröm velük egy seregben az ellenség előtt állani és hazánk támadói ellen küzdeni!

Kérem Méltóságodat, adja át a vármegye szeretve tisztelt közönségének üdvözlétemet és köszönetemet.

Vajha a magyarok Istene mielőbb oly döntő győzelemre vinné lobogóinkat, mely annyira óhajtott békét állandóan biztosítan!

Méltóságodnak kartási üdvözlétemel hálás hiva

Északi harcmező 1914. karácsony másnapján

Gróf **Széchenyi Viktor**,
főispán, huszárkapitány.

Kedves Polgármester Uram!
Jóleső táviratokat, melyek tegnapelőtt jutott kezeimhez öszinte köszönetet mondom.

Mondhatom, igazán nagy öröm ilyen kitüntetés kapni, bár csak már jóegészséggel hazahozhatnám. Sorsomra nem panaszkodhatom, kitűnő helyem van. Lépésről-lépésre haladunk előre.

Adja át kérem a tisztikarnak legmelegebb üdvözlétemet.

Hányan vannak közülük bevonnulva és mi hír van róluk? Kezét szőrtja öszinté hiva

Széchenyi Viktor.

Harcmező 1914. december 20.

— **Kitüntetés.** **Gebert** Viktor vezérkari százados Vilmos császár a Vaskeresztel tüntette ki.

— **Egy német katona köszönete.** **Förster** Miksa, a hamburgi opera csellóművésze Jelenleg mint sebesült katona Székesfehérvárról fekszik az ipariskolai hadikórházban. A kiváló művész, aki már több ízben ragyogtatta művészetét Székesfehérvár közönsége és sebesült katonái előtt, a következő levelet küldte szerkesztőségünknek:

Löbliche Redaktion! Ich ersuche Sie höflichst nachstehenden Artikel in Ihrer wertigen Blatt aufnehmen zu wollen:

Der Dank eines Soldaten. Da es mir meine jetzige Lage nicht gestattet auf andere Art und Weise meinen Dank für die Liebevolle Aufnahme in Székesfehérvár zu erweisen, so spreche ich auf diesem Wege dem Herrn Dr. Josef von Meszöly und Frau Rosdiger Gyulané der Gruppe E für ihre Aufopferungsvolle Pflege meinen herzlichsten Dank. **Max Förster**, Feldweibel.

— **Csak fekete** és két több ezer méter egész finom 140—150 ctm, széles női kosztüm alj, kabát, eredeti gyári gyapjuszövet maradékok eladásra hirdetem. Eppen úgy férfi szövetemet, szintén csak fekete és két maradékot privát vevőimnek, nagyobb tömegben viszont elarusítóknak megvételre ajánlom. Rüdabányai posztókereskedő.

— **Köhöges és rekedttség ellen** a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált melipasztilia. Egy doboz ára 50 fillér. **Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona”** gyógyszerárában Székesfehérvár Városházán.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

**Szerda, január nő 12-én,
Vigjáték-estély.**

1. Szófia, (látványosság.)
2. A fürdőkaland, (humoros.)
3. A sors szépleye, (hum.)
- 4.—5.—6

A papa kedvence.
(Vigjáték-3 felvonásban.)

7. Kázmér a háremőr, (hum.)
- 8.—9.

ASSZONYREGIMENT.
Nordiskvigjáték-2 felvonásban.
Főszereplő **Carl Alstrup.**

— Szükségszerű munkások gyalmozók, szolgák és díjazások alkalmozók megajándékozása céljából egyesült déli vasúti alkalmazottak, áldásos egyesülete karácsonykor 39 déli vasúti alkalmazott, illetve 41 özevegés és 11 hadbavonult egy-egy gyermekét, illetőleg árvaát, valamint 3 gyám egy-egy gyámoltját, összesen tehát 94 gyermeket — teljes ruházzal és élelmi szerekkel látott el; 2 özevegést és alkalmazottat, kiknek ruházat iránti kérvényük önhibájukon kívül későn érkezett be, kivételképpen készpénzadományban részesített. Teljes téli ruházzal eddig 694 gyermeket tett ellátva. Készpénzszéki címén eddig 584 koronát adott ki. Az eddig rendezett karácsonyi ünnepek céljára 11.150.03 K. gyűlt össze.

— **Télnélkül övök!** A Szívácban megjelenő Le Tradutem c. lap mult évi 23—24. számában hozza a következőket. Az 1183-ik év rendkívüli termény volt. Egyáltalán nem volt tél; decemberben virágoztak a gyümölcsfák és 1184. februárjában a szőlők. A szüret ezen évben júliusban volt. Az 1288. évben egy német krónikás írása szerint Köln utcáin a gyermekek karácsonykor ibolyát árultak, amit a Rájna mellett levő réteken szedtek, februárban díszlett a kék buzavirág, míg a szőlők április közepén virágoztak. 1572-ben január hóban a fák már mind levéldiszbe öltöztek s februárban a gyermekek madárfészeket szedtek ki. 1621. februárban minden virágozott, olyan volt minden, mint a tavasz kellő közepe. 1658-ban nem volt se hó, se jég. 1712—13. december vége felé rendkívüli volt a hőség, olyan viharok voltak, mint áprilisban szoktak lenni, míg januárban minden virágozott, akár csak májusban. 1821—22-ben a tél rendkívül enye volt, decemberben volt már virágozó borsó, míg a rozsot június 24-re már be is takarították. Ez évben nagyon bő szüret volt. Nagyon enyhék voltak még az 1824—25, 1832—33, 1835—36, 1845—46, 1850—51 és az 1853—54-iki telek.

— **Színházi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, pénteken balatoni süllő. Gebauer Testvéreknél Kossuth-utca 9. Telefon 340.**

A legjobb és legszebb Marsadalmi és tudományos szemle a **MAGYAR KULTURA**. Megjelenik Havonként kétszer. Budapest, VIII. Horánszky-utca 20 szám.

TIUMEI kávébehozatal
SZÉKESFEHÉRVÁR
:: (BARÁTKO EPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapörköldő! Telefon 250.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Szerda: Szünet.
Csütörtök: Ezred apja operett.
Péntek: Szünet.
Szombat: Jó éjt! Muki énekes vigjáték. Szalkay Lajos jutalomjátéka.

Vigjáték estély az Apollóban. Ma, szerdán gyönyörűen összeválogatott és finom szellemességgel megkonstruált vigjátékokból álló műsort mutat be az Apolló Színház. A műsor szenzációja Carl Alstrup

a kiváló dán komikus, aki egy két-felvonásos Nordisk képmozgatóját meg egy hozzáillő szerepet. A másik sláger „A papa kedvence” 3 felvonásos vigjáték, melynek főszerepét Susanne Grandais játssza. Holnap csütörtökön egy nagyszabású kérmkedési történet „A citadella kéme” kerül bemutatásra.

Szerkesztői üzenet.

Holyben. Jogerős itéletéről van szó, azt kritizálni nem szabad. Ebből természetesen nem következik az, hogy ön továbbra is ne istenkáromlásnak minősítse a nyári mozielőrány Kokott imája kupléját. Ehhez joga van. A mi véleményünk is a régi marad. Egyáltalán nem volt az klerikális ügy. A jóézésű zsidók is felháborodtak a kuplén s elsőők voltak, akik gratuláltak főszerkesztőnknek a tiltakozásért. Sőt egyik zsidó uriember annyira exponálta magát főszerkesztőnk tiltakozása mellett, hogy csaknem párbajba keveredett miattá. Helybeli komoly lapírsaink is, különösen a Székesfehérvár és Vidéke, a legnagyobb felháborodással tárgyalták az ügyet, hasonlóképpen tette a fővárosi sajtó azon része is, amelyet elfogulatlanul informáltak a vidéki tudósítók. Gábor Endre, a kuplé írója a botrány után nyilatkozott s tiltakozott azon feltevés ellen, hogy a „zsvány Istenkém, huncut Istenkém” kitételeket ő írta volna. Miért nem felebbzünk az itélet ellen? Mert nem lehet. A rendőrség hivatalból tette át az ügyet a bíróságra, a vádoló tehát nem főszerkesztőnk, hanem hivatalból az ügyész megbízott volt, felebbzésről tehát szó sem lehet.

W. K. Nagyon téved. Nem Pál fordulás ez, csak alkalmazkodás a nemzet sulvos napjainak hangulataához. Az üzlet most így ültájta. Most az Uristen, a vallás, a pápa a legkedveltebb fogalmak. Háború előtt mindennap a gúnyok voltak tárgyai. Virtus volt a káromkodás, a vallásnyolvas, a pápa öklözése, most meg imádkoznak, a vallás a legszentebb, a pápa a legnagyobb ember. Ismeri azt az esti lapot, amely háború előtt ugyancsak „saulozni” szokott. Az most így „páloz”: (Asino olesz éleclárol van szó, amely brutális, durva módon mocskolta be a karácsonyt, meg a német katonát.)

— „Az Asino című olesz éleclap békeidőben is szomorú jelenség, de amit a háború kitörése óta művel, az a szégyenletes rágalmozás és piszkolódás legalacsonyabb fokát jelenti. A december hnszonhenediki szám címlapján lángvörös alapon egy részeg német katona áll, aki a mezitelen kis Jézuskát bajonettjére nyársolta. A többi katonák Máriát és Józsefet akarják meggyilkolni, a bibliai számárnak azonban sikerül védekeznie támadói ellen. A képrék ez a címe: *Német karácsony*, ilyen kimondhatatlanul durva dolog még soha nem került a szemünk elé. Az olyan sajtószabadsággért, amely ilvet megenged, semmi esetre sem irigylhetjük Olaszországot.”

De azért ne gondolja, hogy Pál lett betöle. Dehogy. Csak az olvasó közönséget tekintni Palinak. Bezzeg, ha félfévvél ezefélt mi mondtuk volna, hogy az ilyen sajtószabadságot vasba kell verni, kupán kell vágni, majd lett volna láрма a sötétben bukjától klerikalizmus ellen. De hát most más szelek fújnak. Az ügyes csavargó pedig tudja, hogy nem jó a szél ellen menni.

A váli járás főszolgabírájától.
4530/914.

Pályázati hirdetmény.

Fejérmegye váli járásához tartozó Baracska községben megüresedett segédjegyzői állásra ezzel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása:
1. Évi készpénzheztes 1400 korona.

2. Fűtési átalány 40 korona
3. Községhezánál egy szobából álló lakás.

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám f. évi február hó 5-ig adják be.

A választás napját később fogom kitűzni.

Vál, 1915. január 5-én.

Tarafás.

főszolgabíró.



APRÓHÍRDETÉSEK.

Eladó 50—60 hektoliter 1914 évi velencei hegyibor ezerjő, mézes és rizling ára 60 fill. Ugyancsak eladó 100 liter újfészűs garantált tisztia törkölypálinka ára 2.10 1912 évi 40 liter törkölypálinka ára 2.20 30 liter seprőpálinka ára 2.60 és 20 liter 1908 évi szilvapálinka 2.80 K. Peék Gyula plebános Velence.

Egy kétszobás udvari úri lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Bővebbet Kümmel virágüzletben Kossuth utca.

Ajkacsingorvölgyi község kapható Gállér Magdolna fűszerüzletében 3 kor. 20 filléért.

Jóvaló erős mindenes jó fizetéssel felvétetik helybeli fűszerüzletben. Cim a kiadóban.

Kereskedelmi szakmában raktárnoki, vagy segédi állást keres 25 évi gyakorlattal bíró szakember. Cim a kiadóban.

Kereskedésem részére tanuló felveszek Rudbányai postókereskedő.

Zargondnoki kezelem alatt levő három drb. buzaföldet egy évre, esetleg 6 évre trágázás alá is bérbe adom. Almássy János, József-utca 3. szám.

3 szobás utcai lakás kiadó május 1-re Széchenyi-u. 2. szám.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy a jó hírnévnek örvendő

MÁRKUS SIMON FIA és utódai

MAYER ÉS PETHŐ

épület- és műlakatosok,

vizvezeték és csatornázási berendezők — szab. füstemestző kályha gyártásipüket 1915. évi január 1-én áthelyezték

Széchenyi-utca 9. sz. Richter-ház. Telefon 259.
és Varkőr-ut Apolló-mozi udvarába helyezték át. Telefon 129.

További szives pártfogást kérve maradunk

kiváló tisztelettel

MAYER és PETHŐ.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ
:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig állandó

NAGYRAKTAR.

Butoraink úgy izles, mint minőség tekintetben versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak áruival.

Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, salon- és uriszobák stb.

Állandó butorkiállítás!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucsarnokunkban kaphatók.

TELEFON 258. — KOSSUTH-U. 10.